

# НИЖЕГОРОДСКІЙ

## ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.



Цѣна Ниж. Церк.-Общ. Вѣстника: годовая 5 руб., полугодовая 3 руб., съ доставкой и пересылкой; за отлѣльный №—15 коп.

Цѣна за помѣщеніе объявленій: на 1-й страницѣ 20 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита, на послѣднихъ страницахъ—10 коп., повтореніе—по соглашенію; разсылка готовыхъ объявленій вѣсомъ не болѣе 1 лота 6 руб. съ тысячи.

Подписка принимается въ Домѣ Братства Св. Георгія въ библиотекѣ-читальнѣ городского духовенства. Квартира редактора: Кивевтерская, д. № 20. Приемъ отъ 7—8 ч. вечера.

### № 7-й

Доставленные въ Редакцію рукописи подлежатъ, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ Редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, мелкіе же изъ нихъ уничтожаются немедленно.

Письменные объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для Редакціи не обязательны.

Рукописи, доставляемыя безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

**СОДЕРЖАНІЕ.** Часть неофициальная. Поученіе въ недѣлю Крестопоклонную.—Изъ моихъ воспоминаній.—Возстановленіе крестопоклонной.—Изъ моихъ воспоминаній.—Возстановленіе крестопоклонной.—Изъ общей церковной жизни.—Изъ общественной жизни.—Объявленія.

Крестопоклонную.—Изъ моихъ воспоминаній.—Возстановленіе крестопоклонной.—Изъ моихъ воспоминаній.—Возстановленіе крестопоклонной.—Изъ общественной жизни.—Изъ общественной жизни.—Объявленія.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

#### Поученіе въ недѣлю крестопоклонную.

Крестными страданіями Господа нашего Иисуса Христа совершенно одинъ разъ на всѣ времена наше спасеніе, побѣждены грѣхъ и смерть, уничтожено тяготившее надъ древнимъ челоѣчествомъ проклятіе. Но животворящій Крестъ Господень и повѣвъ служить, какъ живая сила, роду челоѣческому. Вся жизнь челоѣческая отъ колыбели до могилы приосвящена древомъ Креста Господня.

Вотъ предъ лицомъ Возлюбимъ стоитъ христіанская чета жениха и невесты. Благословляется начало семейной жизни христіанъ. И іерей „трижды творитъ крестъ перстнемъ на главахъ ихъ“ и вѣнчаетъ ихъ вѣнцами, творя чудодѣйственное знаменіе креста.

Рождается дитя, и священникъ крестообразно благословляетъ его, „да знаменается крестъ Единороднаго Сына Божія въ сердцахъ и въ помышленіяхъ его“.

Вотъ чинъ первыхъ таинствъ, совершаемыхъ надъ челоѣкомъ и здѣсь встречаемъ частое употребленіе знаменія крестнаго. Іерей „творитъ кресты три елеемъ въ водѣ“, „творитъ креста образъ“, помазуя св. миромъ.

Крестомъ и при знаменованіи имъ челоѣкъ поцерковляется, разрѣшается отъ узъ грѣховныхъ въ таинствѣ покаянія, получаетъ врачующую его силу въ таинствѣ елеосвященія. Черезъ знаменіе креста ежедневно совершается чудо пресуществленія хлѣба и вина въ Тѣло и Кровь Христову.

Крестъ Христовъ зрится на храмахъ Божіихъ, въ домахъ христіанскихъ, зрится на персяхъ наждаго христіанина.

Наконецъ, когда земля принимаетъ землю, взятую отъ нея, іерей, „взвѣвъ персть дозлатою, крестовидно мечеть вверху могилы“! Кончилась жизнь челоѣче-

ская! Рыдаютъ объ усопшемъ родные и знакомые, но потъ и они оставляютъ холмъ, подъ которымъ нашель упокоеніе ихъ сродникъ, или другъ. Только крестъ Господень неотступно стоитъ надъ почившимъ и охраняетъ его вѣчный сонъ день и ночь. Стражъ безмолвный, но вѣрный и бдительный.

Братъ христіанинъ! Многократно ты знаменованъ крестомъ Господнимъ. Подъ крестомъ умъ твой, подъ крестомъ сердце твое, подъ знаменемъ креста вся дѣятельность твоя. Въмѣстѣ съ другими тайнами вѣры тебѣ, какъ нарекшемуся вѣрному слугѣ Христову, открыта и сія тайна Животворящаго Креста Господня:

„Кто Мнѣ служить, Мнѣ да послѣдуетъ“ (Іоан. 12, 26). „Кто хочетъ идти за Мною, отвергнись себя“ (Марк. 8, 34). „Ибо и Сынъ Челоѣчъскій не для того пришелъ, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу свою для искупленія многихъ“ (Матт. 10, 45).

Послужи-же, слуга Христовъ, тѣмъ многимъ, которые жаждутъ отъ тебя помощи“. Въ этотъ часъ мирной молитвы твоей передъ Животворящимъ Крестомъ Господнимъ отвергнись себя! забудь о себѣ и о своихъ нуждахъ! И вспомни о тѣхъ, малѣйшее вниманіе къ которымъ съ твоей стороны уже исторгаетъ изъ очей ихъ слезы благодарности и будить въ душахъ ихъ радостное сознаніе того, что все, носимое на себѣ крестъ Христовъ, воистину братья. Аминь.

Священникъ В. Гаинскій.

#### Изъ моихъ воспоминаній.

(Продолженіе).

XXVI.

Благодать священства нельзя представлять такъ, какъ многіе принимаютъ ее, что она въ рукоположеніи моментально сходитъ съ неба, преобразовываетъ душу въ одну минуту и сразу становится во всей силѣ дѣйствующей.



Нѣтъ, по объясненію св. Макарія Великаго, первое осѣненіе благодатію будетъ только моментальнымъ озареніемъ свѣтомъ съ неба, не сжигающимъ до конца человеческое настроеніе духа и сердца. Эта благодать только постепенно, по мѣрѣ перерожденія духа христонисаннаго, вступаетъ въ силу свою, постепенно осѣняетъ душу до крайнихъ глубинъ ея.

Согласно этому святоотеческому объясненію, можно допустить и такое предположеніе въ стадіяхъ благодатнаго возрожденія:

Благодать, озарившая священника яркимъ свѣтомъ при посвященіи, можетъ померкнуть тотчасъ же вслѣдствіе неподготовленности души его. Но этотъ благодатный свѣтъ не останется навсегда погребеннымъ для церкви подъ снудомъ. Постоянно открываемыя священнику совѣсти его паствы, доврчиво раскрываемыя предъ нимъ духовными дѣтьми грѣховныя извы души, окружающая его вѣра и молитва, постоянная атмосфера потусторонняго міра около престола, которому онъ служитъ,—все это необходимо должно выявить данную ему благодать, раскрыть ее изъ силы въ силу, пока она не проявится снова яркимъ небеснымъ озареніемъ.

Возможно, наконецъ, и такое состояніе, когда пастырь оказывается недостойнымъ, и пастырскій даръ для него самого менѣе открытъ и понятенъ, чѣмъ для тѣхъ, для кого онъ священствуетъ. Этотъ даръ для священника, по выраженію бывшаго доцента спб. дух. академіи іер. М. („Психологія Таинствъ“), можетъ быть наказаніемъ, огнемъ, сжигающимъ душу его. Но въ то же время эта благодать будетъ не внѣшней, данной ему на храненіе, силой, а силой, живущей въ его душѣ рядомъ съ его недостойнствомъ, какъ страшное, но понятное при нѣкоторой углубленности въ дѣло, противорѣчіе. Недостойный внѣ своего пастырскаго дѣланія, онъ осѣняется благодатію Христовою и сознаниемъ своей пастырской власти вмѣстѣ съ тягостнымъ и мучительнымъ сознаниемъ недостойнства въ ту минуту, когда ему приходится выступать въ качествѣ дѣлателя душъ человеческихъ. Отсюда то частое наступленіе сокрушенія и покаянія, тотъ плачь о своемъ недостойнствѣ и своей личной грязи, которые мы слишкомъ часто встречаемъ въ пастыряхъ...

Болѣе подробно остановились мы на этомъ вопросѣ для того, чтобы показать, что благодать священства ниспосылается Богомъ независимо отъ личныхъ степеней образованности, умственнаго развитія и нравственнаго совершенства, и что дѣйственность ея не исключается даже и явнымъ недостойнствомъ (конечно, не преступнымъ, а лишь относительнымъ) пастырей.

А при наличности такого драгоценнаго дара, имѣющаго свойство, усиленіемъ и стараніемъ обладателя, усугубляться, возрастать отъ силы въ силу, и каждому пастырю послѣдняго захолустнаго сельскаго уголка дается такимъ образомъ возможность подниматься на извѣстную высоту служенія,—быть дерзновеннымъ, властнымъ и сильнымъ, способнымъ преодолевать великія трудности и преграды на пастырскомъ пути, переносить тяжкія огорченія, оскорбленія, униженія и обиды.

Не будь этого дара, священнику, съ одними естественными силами, было бы совершенно непосильно

бремя пастырскаго служенія. И это тѣмъ болѣе, если принять во вниманіе, что противъ пастырей часто совѣмъ неожиданно вздымаются на морѣ житейскомъ такіе яростныя штормы и свирѣпыя бури, противъ которыхъ никогда не устоять бы имъ, если-бъ не поддерживала и не укрѣпляла ихъ особая благодать Божія.

Все это видѣть и слышать немногимъ приходится, такъ какъ наше сельское пастырство въ общемъ слишкомъ еще скромно, не смѣло и уклончиво, стѣсняется оглашать въ печати болѣе или менѣе выдающіеся факты и обстоятельства изъ своей пастырской практики, имѣющіе характеръ особыхъ благодатныхъ вразумленій, указаній, утѣшеній и чудесныхъ избавленій отъ грозящихъ напастей и бѣдъ.

Говорю по преимуществу о сельскомъ пастырствѣ потому именно, что оно находится несравненно въ худшихъ условіяхъ, чѣмъ городское.

Разбросанное по глухимъ и далекимъ захолустьямъ, удаленное отъ умственнаго и культурнаго центровъ и не имѣя къ тому же между собой сплоченности, сельское пастырство болѣею частію живетъ разобщенно, а потому и менѣе другихъ защищено отъ разныхъ буйныхъ вѣтровъ и непогодъ въ морѣ житейскомъ. Матеріальная нужда и грубая зависимость сильно гнетутъ, давятъ и прижимаютъ его, на него и мѣстное кулачество больше всего зубы точитъ и вооружается, надъ нимъ и производъ увздныхъ властей гордо поднимаетъ голову и даже не рѣдко глумится и издѣвается. Во всѣхъ такихъ скорбныхъ и тяжелыхъ обстоятельствахъ сельскій пастырь болѣею частію одинокъ, беспомощенъ, ему неоткуда и негдѣ искать внѣшней твердой опоры и поддержки. Бываетъ и такъ, что всѣ подобныя темныя элементы, взаимно объединившись, быстро сливаются, цементируются и вырастаютъ въ сложную, сильную и упорно-злую форму похода противъ пастыря. И такіе выпады тѣмъ опаснѣе, что комбинируются они въ видѣ заговоровъ очень скрытно, въ нѣдрахъ ночного мрака, и, благодаря этому, застаютъ пастыря врасплохъ, неприготовленнымъ къ этому.

Благодаря этому прежняя тихая и мирная жизнь пастыря надолго разстраивается и отравляется жалобами по начальству, доносами, наговорами и всевозможными скрытыми подвигами на почвѣ пастырскихъ взаимоотношеній.

Подобная превратность пастырской жизни не вымышленна мною, а пережита на собственномъ опытѣ въ печальной исторіи, о которой подробнѣе расскажу ниже.

Чѣмъ же въ такихъ тяжкихъ и гнетущихъ обстоятельствахъ сельскій пастырь изживаетъ свои тугу, сердечную и скорбь душевную? Жалобами-ли начальству на виновниковъ смуты и приходскаго разстройства?

Но кто не знаетъ, что жалобы подобнаго рода рѣдко помогаютъ дѣлу и кончаются счастливо. Напротивъ, превращаясь въ долгую и бесплодную волокиту, онѣ еще больше усугубляютъ скорбь пастыря. Гдѣ же послѣ этого пастырю искать иного исхода?

У него есть болѣе вѣрное, надежное и испытанное средство, къ которому онъ въ подслѣдныхъ обстоятельствахъ прежде всего прибѣгаетъ. Это—успелая и



сокрушенно-слезная молитва къ небесной Заступницѣ рода христіанскаго.

Для пастырей Богоматерь—это вѣстину чудная и дивная Покровительница и скорая Утѣшительница пастырскихъ скорбей и печалей! Усердная, съ вѣрою, молитва къ Ней пастырей никогда не бываетъ тщетною для послѣднихъ...

Священникъ *Владиміръ Тенищевъ.*

(Продолженіе будетъ).

## Возстановленіе кредита на содержаніе духовенства.

Бюджетной комиссіей Государственной Думы въ засѣданіи 21-го, а Государственной Думой въ засѣданіи 28 января 1915 года въ смѣтѣ Св. Синода возстановлены кредиты: въ 2,400,000 рублей на увеличеніе содержанія городского и сельскаго духовенства, 711,000 р. на увеличеніе содержанія церковно-школьнаго наблюдательскаго персонала и кромѣ того къ 500,000, значащимся въ смѣтѣ Св. Синода на церковно-школьныя строительныя нужды, прибавлено еще 500,000 рублей. Съ возстановленіемъ кредитовъ въ смѣтѣ Св. Синода согласился и Государственный Совѣтъ.

Въ 1914 году чрезъ Государственную Думу и Государственный Совѣтъ проведенъ и Высочайше утвержденъ законъ объ отпускѣ упомянутыхъ средствъ: духовенству съ 1-го января 1914 года, а наблюдателямъ съ 1-го июля того же года; но, въ виду затраты громаднхъ средствъ на нужды вѣкорѣ послѣ этого вспыхнувшей войны, послѣдовало сокращеніе нѣкоторыхъ, разрѣшенныхъ къ отпуску расходовъ. Възвѣстіе этого же состоялось сокращеніе расходовъ въ смѣтѣ вѣдомствъ на 1915 годъ. Съ сокращеніемъ же была представлена и смѣта Св. Синода. Сокращенія касались средствъ увеличенія содержанія духовенства, наблюдателей и церковно-школьныхъ строительныхъ нуждъ.

Нужно замѣтить, что съ кредитами на увеличеніе содержанія духовенства и наблюдательскаго персонала, непредусмотрѣнными смѣтой Св. Синода, создавалось весьма нежелательное положеніе. Если бы эти кредиты не были возстановлены въ смѣтѣ на 1915 годъ, тогда бы нарушился и пересталъ существовать и самый законъ объ нихъ, только что проведенный въ 1914 году. Нарушенный законъ могъ быть возстановленъ тогда особымъ законопроектомъ и опять тѣмъ же путемъ: чрезъ Государственную Думу и Государственный Совѣтъ. Но времена бываютъ переменчивы и подобный законопроектъ могъ затянуться на продолжительное время. Духовенство надолго могло лишиться зарованнаго закономъ увеличенія содержанія; такъ, по крайней мѣрѣ, въ предыдущія войны обезпеченіе духовенства затягивалось на нѣсколько лѣтъ по соображеніямъ финансоваго характера.

Нельзя умолчать еще объ одномъ обстоятельстве, имѣвшемъ мѣсто въ бюджетной комиссіи. Когда она разсматривала смѣту Св. Синода на 1915 годъ и не нашла въ ней расходовъ по обезпеченію духовенства,

то одинъ изъ членовъ ея, принадлежащій къ партіи прогрессистовъ, далеко не всегда благожелательно къ духовенству, сказалъ, что нельзя въ настоящее время оставлять духовенство безпомощнымъ. Люди изъ приходовъ идутъ на войну, приходы пустуютъ, доходы уменьшаются, а случаи нужды въ семьяхъ ушедшихъ на войну увеличиваются. Нуждающіеся явятся за помощію къ пастырю, но чѣмъ онъ поможетъ нуждѣ, когда и самъ будетъ нуждаться.

Дѣйствительно, много теперь нуждъ за пастыря, нуждъ въ приходѣ, нуждъ на войнѣ, а самая главная изъ нихъ нужда въ молитвѣ за дорогихъ защитниковъ родины, отдающихъ за нее все свои силы и самую жизнь на далекой чужбинѣ. И, слава Богу, пастыри стоятъ на высотѣ своего призванія и напрягаютъ все усилія, чтобы облегчить страданія прихожанъ и защитниковъ родины. Пастыри и пасомые сдвинулись въ одну большую неразрывную и плотную семью. Приходы пустуютъ. Мужское населеніе идетъ на войну, а храмы въ праздники полны молящимися. Сюда во главѣ съ пастыремъ стелается весь приходъ: пастырь помолится о своихъ духовныхъ дѣтяхъ въ приходѣ и на войнѣ, а прихожане о себѣ и своихъ дорогихъ ратникахъ. У всехъ одно общее дѣло: молитва за Царя и родину, общая боль, общая нравственная туга. Трудно описать подъемъ молитвеннаго настроенія молящихся въ храмѣ. Объ немъ лучше всего говорить тотъ моментъ, когда все молящееся, какъ одинъ, съ чувствомъ глубокаго благоговѣнія падаютъ на колѣна во время чтенія молитвы за положеннымъ по случаю войны особымъ молебнымъ пѣніемъ и внимательно ловятъ каждое ея слово. Много горячихъ слезъ проливается за чтеніемъ ея, слезъ преданности воцѣ Божіей, слезъ о помощи Божіей въ безропотномъ перенесеніи низносанныхъ испытаній, слезъ о своей грѣховности и о здравіи своихъ кормильцевъ тамъ на далекой чужбинѣ.

Въ глубокомъ сознаніи дѣйствительности церковной молитвы и войны съ театра военныхъ дѣйствій во множествѣ шлютъ письма своимъ родителямъ и родственникамъ съ просьбой помолиться о нихъ во храмѣ и неоднократно свидѣтельствуютъ, что они послѣ цѣлаго ряда страшныхъ боевъ до сихъ поръ живы только милостію Божіею и по молитвамъ святой церкви.

Живая связь, однако, не ограничивается этимъ молитвеннымъ соединеніемъ. Приходская, тѣсно спаянная пастыремъ семья, постоянно заботится и о тѣлесныхъ нуждахъ воиновъ: шлетъ имъ отъ своихъ скудныхъ достатковъ и отъ чистаго сердца собранное и своими трудами сготовленное бѣлье, теплыя вещи и гостинцы. Съ чувствомъ признательности и глубокой благодарности воины принимаютъ все это и радуются, что они не забыты на родинѣ, что объ нихъ помнятъ, молятся и заботятся.

Нужда въ пастырѣ въ настоящее время далеко этимъ не исчерпывается. Оставшіеся семьи, престарѣлые родители, малолѣтнія дѣти ищутъ утѣшенія и нравственной поддержки, ждутъ отъ него совѣтовъ, свѣдѣній съ театра войны, утѣшенія, когда долго не получаютъ писемъ отъ солдатиковъ, справовъ о ходѣ военныхъ дѣйствій, часто искажаемыхъ въ деревнѣ не въ пользу нашего Христолюбиваго воинства, свѣдѣній,



какъ получить пособіе и проч., въ полной надеждѣ на сочувственное отношеніе батюшки и увѣренности, что у него они найдутъ и добрый совѣтъ, и необходимыя свѣдѣнія, и успокоеніе въ сомнѣніяхъ. Теперь въ домѣ сельскаго пастыря, какъ въ лѣтнюю пору въ пчелиной семьѣ, идетъ безпрерывная работа. Въ немъ съ ранняго утра и до глубокой ночи посвятители и съ добровольными пожертвованіями на нужды войны и съ своей собственной нуждой. Домъ сельскаго пастыря—деревенское справочное бюро, въ которомъ получаютъ прихожанами необходимыя имъ справки.

Нерѣдко отъ пастыря требуется и трудовая помощь приходу и цѣлой волости. Пастырь работаетъ и здѣсь; несетъ, въ качествѣ члена волостного попечительства по выдачѣ казеннаго пособія, тяжелый, отвѣтственный, а подчасъ и неблагоприятный трудъ. Требуется отъ пастыря матеріальная помощь, и онъ оказываетъ посильную помощь приходу и благотворительнымъ учрежденіямъ, возникшимъ въ связи съ войной: Красному Кресту, епархіальному комитету, думскому комитету и проч.

Есть нужда въ пастырѣ на войнѣ, онъ идетъ туда и самъ, отпускаетъ своихъ сыновей и дочерей.

Многое изъ дѣятельности духовенства отмѣчено въ печати; но это только капля въ морѣ. Учестъ пастырскую дѣятельность во время войны въ полномъ объемѣ и мѣрѣ нельзя потому, что духовенство работаетъ не на показъ, не для саморекламы, работаетъ въ тиши и уединеніи, по-христіански, по-евангельски, чтобы „лѣвая рука не знала, что дѣлаетъ правая“ и проч.

Невольно вспоминается народное мудрое изреченіе: „За Богомъ молитва, а за Царемъ служба не пропадаютъ“. Какъ ни прячется духовенство съ своей доброй работой отъ людскихъ взоровъ, какъ ни старается сдѣлать ее скромно, но свѣтлые лучи ея, какъ лучи свѣтильника подъ спудомъ, поднимаются къ верху и, незамѣтно для тружениковъ, становятся путеводной звѣздой, освѣщающей доброе дѣло и тамъ, гдѣ это представляется незамѣтнымъ.

Вспоминается и другое изреченіе: „сдѣлавши добро, не кайся“. Правда, духовенство дѣлаетъ посильно доброе дѣло безъ всякаго расчета на поощреніе за него; работаетъ не ради выгодъ и за страхъ, а работаетъ за совѣсть; но то вниманіе, какое ему было оказано въ высшихъ государственныхъ учрежденіяхъ во время историческихъ засѣданій въ январѣ мѣсяцѣ, несомнѣнно послужитъ великой нравственной поддержкой въ дѣлѣ пастырскаго служенія, особенно отвѣтственнаго въ дни тяжелыхъ испытаній родины, ниспосланныхъ Богомъ въ настоящую тяжелую войну.

Духовенство, конечно, оцѣнитъ такое вниманіе и въ глубинѣ своего сердца выскажетъ признательность всѣмъ, кто не забываетъ его.

Членъ Государственной Думы  
священникъ *Александръ Бѣльскій*.

### Изъ мѣстной епархіальной хроники.

**Архіерейскія богослуженія.** Въ воскресенье, 8-го февраля, оба нижегородскихъ архипастыря совершали

въ кафедральномъ соборѣ литургію и чинъ торжества Православія.

Въ тотъ же день вечеромъ Преосвященнѣйшій Іоакимъ совершалъ въ кафедральномъ соборѣ великую вечерню съ чтеніемъ евангелія о страстяхъ Господнихъ.

**Отъѣздъ Его Преосвященства.** 9-го февраля Преосвященнѣйшій Іоакимъ выбылъ изъ Н.-Новгорода въ Петроградъ къ своему опасно больному сыну.

**Къ протесту депутата дух. вѣдомства въ городской думѣ.** Въ засѣданіи губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія постановленіе нижегородской думы отъ 2-го января объ утвержденіи городской смѣты на 1915 г. отмѣнено, въ виду неправильностей, при которыхъ состоялись опредѣленія думы по нѣкоторымъ пунктамъ, обсуждавшимся въ думѣ.

Смѣта возвращается обратно въ управу и должна быть снова внесена на разсмотрѣніе городской думы.

Какъ извѣстно, протоіерей В. Г. Лебедевъ внесъ особое мнѣніе по поводу принятія думой смѣты на 1915-й годъ.

**Возвращеніе Преосвященнаго Іоакима.** Возвращеніе Преосвященнаго въ Нижній предположено въ 20 числахъ сего мѣсяца.

**Назначенъ** и. д. благочиннаго по 2 окр. лукояновскаго уѣзда священникъ с. Михалкова-Майдана Александръ Соколовъ вмѣсто отказавшагося отъ сей должности, по болѣзни, священника с. Б.-Маресева Петра Надежина.

**Оставилъ службу** при епархіальномъ женскомъ училищѣ преподаватель космографіи и геометріи Василій Красильниковъ за переходомъ на службу въ духовную семинарію.

**Представлено** благочинными епархіи сбора въ пользу общества Краснаго Креста за январь мѣсяць 3649 руб. 78 коп.

**Удостоены** Св. Синодомъ благословенія иконами Спаса съ выдачею установленныхъ грамотъ: попечитель ц.-приходской школы с. Дуленева, горбатовскаго уѣзда, потомст. почетный гражданинъ Семенъ Захаровъ, попечительница Богоявленской ц.-пр. школы с. Павлова, горбатовскаго у., Марія Ногтева и попечительница Покровской церк.-прих. школы с. Павлова Анна Тамарова за устройство и содержаніе вышеозначенныхъ школъ.

**Дано согласіе** Преосвященнымъ Іоакимомъ на назначеніе священника села Безводнаго Николая Рослякова законоучителемъ безводнинскаго высшаго начальнаго училища.

**Пожертвовано:** а) на больныхъ и раненыхъ воиновъ по усмотрѣнію Преосвященнаго Іоакима—игуменію Александрю, настоятельницею Серафимо-Дивѣевскаго монастыря, 100 руб., туркушскимъ кредитнымъ товариществомъ 25 руб., священникомъ с. Александровки-Каркалей Васиіемъ Крыловымъ 3 руб., б) въ пользу сербовъ и черногорцевъ—отъ благочиннаго подворій священника Андрея Орлова 10 р. 85 к., отъ попечительнаго совѣта с. Воронина 10 р., отъ священника с. Кудеярова Павла Лебедева 7 р.

**Изъ отчета епархіальнаго комитета** за январь мѣсяць. Въ теченіе января мѣсяца поступило денежныхъ пожертвованій: а) на содержаніе епархіальнаго лазарета 1537 руб. 30 к., б) на оборудованіе и со-



держаніе именныхъ коекъ 560 р., в) въ распоряженіе комитета 747 р. 2 к., г) отъ монастырей епархіи на больныхъ и раненыхъ войновъ 454 р. 50 к. Вместе съ денежными пожертвованіями продолжали поступать и пожертвованія вещами какъ въ распоряженіе комитета, такъ и для пересылки въ дѣйствующую армію. Пожертвованія вещами непосредственно направлялись и въ складъ имени Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны. Женскіе монастыри епархіи, изготовляя бѣлье изъ собственныхъ матеріаловъ для нуждъ дѣйствующей арміи и епархіальнаго лазарета, также охотно изготовляютъ бѣлье изъ присланныхъ матеріаловъ какъ для дѣйствующей арміи, такъ и для лазаретовъ мѣстныхъ организаций. По изготовленію бѣлья трудится много воспитанницы епархіальнаго женскаго училища, церк.-учительской женской школы и нѣкоторыхъ ц.-пр. школъ, а равно и нѣкоторые попечительные приходскіе совѣты. Дѣятельность приходскихъ попечительныхъ совѣтовъ состояла по преимуществу въ изысканіи средствъ для оказанія помощи семьямъ лицъ взятыхъ на войну. За декабрь мѣсяць 1914 г. попечительными совѣтами было оказано денежное пособіе 2200 семьямъ, въ размѣрѣ 2666 р. 51 к., каковая сумма составила изъ частныхъ пожертвованій 2399 р. 63 к. и изъ отчисленій церкви 266 р. 88 к. Сверхъ сего нѣкоторые попечит. совѣты оказывали помощь семьямъ лицъ взятыхъ на войну устройствомъ столовыхъ. Въ епархіальномъ лазаретѣ въ январѣ мѣсяцѣ было больныхъ 108 человекъ, въ теченіе января выписано 51, къ 1 февраля состояло на излѣченіе 57 человекъ.

**Всемиловѣйше пожалованы** за 50-ти-лѣтнюю службу церкви Божіей священникъ с. Ичалокъ, луконовскаго уѣзда, Флавій Миловскій—орденомъ св. Владиміра 4 ст., псаломщикъ с. Баранова, горбатовскаго уѣзда, Василій Зефировъ—золотою медалью для ношенія на шеѣ на Александровской лентѣ.

**Концертъ.** Въ залѣ духовной семинаріи скоро имѣеть быть большой духовный концертъ. Будетъ исполнено „Семь словъ Спасителя на Крестѣ“, ораторія Гайдна, арранжированная для хора съ аккомпаниментомъ фортепіано въ 4 руки и фисгармоніи. Въ исполненіи этого классическаго сочиненія съ умиленнымъ текстомъ участвуютъ до 200 человекъ: соединенный хоръ воспитанниковъ семинаріи и воспитанницъ ц.-учительской школы подъ управленіемъ Е. К. Павловой и Л. Н. Соколова, солистки и солисты. О днѣ концерта будетъ объявлено въ афишахъ; текстъ ораторіи напечатанъ въ программахъ.

**Общее собраніе членовъ Іоанно-Дамаск.** пѣвч. Братства состоялось 10 февраля въ архіерейскомъ домѣ. Вести собраніе единогласно членами поручено о. А. М. Алфееву. Большинствомъ голосовъ избранными оказались: предсѣдателемъ Братства священникъ о. В. Гр. Хомичъ, товарищемъ предсѣдателя свящ. Ѳ. А. Миловскій и членомъ совѣта Братства свящ. А. М. Алфеевъ. Главнымъ дирижеромъ хора съ основанія Братства состоитъ регентъ 1 разр. И. Н. Казанцевъ. Дѣлопроизводителемъ о. діаконъ П. А. Фаминскій и бібліотекаръ К. А. Травинъ. На собраніи рѣшено сдѣлать нѣсколько хоровыхъ репетицій, чтобы приготовить

нѣсколько пѣсопѣній для выступленія съ ними въ лазаретъ Георгіевскаго дома предъ ранеными.

Священникъ Ѳ. Миловскій.

† **А. Д. Вяловъ.** 8-го февраля скончался А. Д. Вяловъ, состоящій церковнымъ старостой съ 1885—1892 г. при семинарскомъ храмѣ. Покойный былъ извѣстнымъ благотворителемъ въ Н.-Новгородѣ и много добра сдѣлалъ для нѣкоторыхъ градскихъ храмовъ. Особенно любовью покойнаго пользовался семинарскій храмъ. На его средства производился неоднократно ремонтъ храма, дѣлались пристройки къ нему, приносились значительныя жертвы на священныя облаченія, сооружались цѣльныя иконы и довольно большой колоколь, жертвовались значительныя суммы на обезпеченіе причта семинарскаго храма.

Почившій не позабылъ семинарію и въ предсмертномъ своемъ завѣщаніи: изъ его средствъ отчислена ежегодная сумма въ видѣ стипендіи для воспитанія и содержанія одного изъ воспитанниковъ семинаріи.

Въ день погребенія для воспитанниковъ устроенъ былъ поминовенный столъ согласно волѣ усопшаго.

Отпѣваніе и панихиды по усопшемъ совершены были при участіи семинарскаго причта и полнаго семинарскаго хора.

## Изъ общей церковной жизни.

**Что отъ насъ требуетъ настоящее положеніе вещей?**

Въ №-рѣ 4-мъ „Н. Ц.-Общ. В.“ с. г. (стр. 104-я) было помѣщено начало рѣчи, произнесенной архіеп. тверскимъ Серафимомъ на собраніи благочинныхъ. Вотъ окончаніе этой рѣчи:

„Прежде всего, вслѣдъ за личнымъ возрожденіемъ каждаго изъ насъ, намъ необходимо возстановить въ своемъ сознаніи правильное понятіе о церкви, которое мы совершенно забыли. Мы склонны передѣлывать апостольскія основы ея на пни по своему вкусу и удобствамъ и, пожалуй, признавать за церковь сообщество батюшки и церковнаго старосты, забывая о паствѣ.

Зтѣмъ необходимо отрѣшиться отъ чиновничьяго представленія объ условіяхъ вознагражденія пастыря за его трудъ. Я не противъ жалованья; справедливо, чтобы казна давала духовенству и жалованье и воспитывала его дѣтей въ Императорскихъ семинаріяхъ и академіяхъ, какъ воспитываетъ дѣтей свѣтскихъ въ спеціальныхъ учебныхъ заведеніяхъ. Но не на этомъ пастырь долженъ строить свое благополучіе; никакое жалованье его не обезпечитъ: его прокормитъ только церковь, если будутъ возстановлены истинныя основы ея. Были времена, когда духовенство жалованья не получало; тогда народъ стремился дать дорогому батюшкѣ отъ всего, что имѣлъ; а теперь стучать въ дверь,—„давай блинъ“,—а ему отвѣчаютъ,—„дома нѣтъ“. Значитъ, мы опоздали; намъ прихожане нужны, а мы имъ уже не нужны. Это можетъ засвидѣтельствовать каждый батюшка: гдѣ ихъ любятъ, тамъ ему и теперь ничего не нужно, независимо отъ жалованья.



И это примѣнительно вовсе не въ отношеніи къ такимъ только лицамъ, какъ о. Іоаннъ кронштадтскій.

Далѣе, есть батюшки всероссійскіе, которые въ самоослѣпленіи думаютъ, что они въ приходѣ составляютъ все и все дѣлается только ими одними, что имъ не нужны ни приходскіе совѣты, ни попечительства. Въ этомъ они глубоко заблуждаются, потому что подобнымъ отношеніемъ къ дѣлу только способствуютъ развитію въ приходѣ индифферентизма и анти-церковности.

Есть и еще одинъ грѣхъ, замѣтный и въ нашей сторонѣ,—это борьба противъ епископа. Забывая основы церкви, иные пастыри позволяютъ смотрѣть на свой приходъ, какъ на что то обособленное отъ епископа, какъ область, гдѣ долженъ дѣйствовать только онъ, приходскій священникъ. Это уже разложеніе церкви. Церковь имѣетъ главу, которая духовно связана со всею помѣстной церковію. Разорвите эту связь, и весь организмъ погибнетъ. Это не значитъ, что все мое—архіерейское, но связь духовная чрезъ таинство священства неизбежна у архіерея со всѣми приходами. Думать, что такое подчиненіе унижительно для пастыря, неосновательно, потому что это духовно; скорѣе оно возвышаетъ пастыря, потому что пастырь дѣлаетъ здѣсь дѣло больше своего роста,—онъ исполняетъ обязанности епископскія. Что же тутъ дѣлать намъ? Насъ, епископовъ, обвиняютъ въ томъ, что мы, живя далеко отъ деревни, не знаемъ ея и своими распоряженіями лишь стѣсняемъ дѣйствія пастырей. Но также жалуются и на губернаторовъ и на всякое иное начальство, обычно считая его глупымъ. Это уже общій удѣлъ на Руси для всѣхъ начальниковъ.

А это разъединяетъ насъ ужасно. Я одинъ ничего не могу подѣлать для епархіи, если не встрѣчу содѣйствія со стороны пастырей, все равно какъ вы не можете успѣть въ приходѣ безъ содѣйствія прихожанъ. А потому я буду указывать, а васъ прошу придумывать и мнѣ помогать проводить въ жизнь придуманное.

Въ этомъ отношеніи первую вашу практическую задачу момента является объединеніе съ своими священниками, объединеніе не за карточными столами, а въ молитвѣ, въ общемъ служеніи, въ духовныхъ бесѣдахъ, въ руководствѣ на сѣздахъ благочинническихъ. За праздничнымъ столомъ у батюшекъ я встречалъ многихъ сосѣднихъ священниковъ; но такихъ, которые явились бы къ нему за тѣмъ, чтобы вмѣстѣ помолиться, служить за него, сказать паствѣ слово, что она очень любитъ, и видалъ немного. Затѣмъ, почему бы, напримѣръ, о. благочинному не вызвать къ себѣ въ село ве умѣющаго служить батюшку и не заставить его отправить литургію въ своемъ присутствіи. Почему этого здѣсь не дѣлаютъ? А истовое богослуженіе—самое могучее средство воздѣйствія на народъ. Далѣе, ваши собранія! Собираетесь обсуждать дѣла благочинія и выбираете себѣ предсѣдателя, при чемъ картина выборовъ нерѣдко дополняется крикомъ, что ихъ начальникъ не долженъ быть предсѣдателемъ собранія,—что это: недовѣріе къ своему начальнику, недостатокъ дисциплинированности или несдерживаемое даже здѣсь чувство розни? Этого нѣтъ ни въ одномъ сословіи, и этого я никакъ не могу допустить, почему и отмѣнилъ прежній порядокъ епархіи; кто не можетъ

руководить своими братьями, тотъ не можетъ быть и начальникомъ. Сюда, на собранія, пастырь долженъ нести все свои тревоги и сомнѣнія по приходу и въ указаніяхъ собратьевъ получать совѣтъ и поддержку. Здѣсь на первомъ мѣстѣ должны быть дѣла церкви и прихода, а потомъ уже и личныя бесѣды и дѣла.

Свой докладъ Высокопреосвященный архіепископъ Серафимъ закончилъ призывомъ къ собравшимся возразить ему противъ высказаннымъ имъ основъ.

Возраженій не нашлось, и тогда онъ перешелъ къ совмѣстному обсужденію намѣченной программы вопросовъ. (Изъ „Тверск. Ел. В.“).

Архіеп. Серафимъ зоветъ духовенство къ духовно-пастырской общности съ епископомъ, но забываетъ то обстоятельство, что большая часть епископовъ, назначаемыхъ на кафедры и быстро переводимыхъ съ одной на другую, имѣютъ очень мало данныхъ для установленія тѣснаго единенія съ своими сопастырями, не имѣютъ корней въ своихъ епархіяхъ. Рѣзкая публичная критика дѣятельности духовенства въ устахъ епископа недостаточно тактична и послѣдовательна. Въ священники избираются и назначаются лично епископомъ, который знаетъ ихъ дѣятельность и качества. Ронять же авторитетъ духовенства въ глазахъ общественнаго мнѣнія значитъ давать лишнее орудіе въ руки его противниковъ.

### Разныя извѣстія.

**Экзархъ на передовыхъ позиціяхъ.** Корреспондентъ „Русск. Сл.“ сообщаетъ подробности поѣздки экзарха Грузіи въ Батумъ и на передовыя позиціи.

Экзархъ въ Батумъ распредѣлил по частямъ подарки, которые онъ привезъ вмѣстѣ съ тифлискимъ гласнымъ г. Готуа, уполномоченнымъ изъ Самары г. Суорошниковымъ и вашимъ корреспондентомъ.

Подарки въ автомобиляхъ и на пароходахъ отправили на передовыя позиціи.

Экзархъ утромъ 1-го февраля служилъ литію во флотской церкви, куда были собраны матросы со всего батумскаго отряда.

Раздавъ кресты матросамъ, экзархъ прослѣдовалъ въ каютъ-компанію къ офицерамъ, затѣмъ на миноносцѣ направился въ Макріали.

Сзади шелъ второй миноносецъ, а на горизонтѣ, неся караульную службу на случай возможнаго появленія „Бреслау“, дымился третій.

Изъ ущелій вырвался свѣжій вѣтерокъ. Волна перекатывала черезъ мостикъ.

Несмотря на это, экзархъ все время находился на палубѣ.

Въ Макріали, отдѣленномъ отъ вражескихъ позицій только высотой Селимъ, экзархъ отслужилъ молебенъ и обратился съ рѣчью къ войскамъ, а затѣмъ роздалъ подарки.

Во время службы прямо съ позицій, съ ружьями въ рукахъ, спускались съ горъ солдаты.

Изъ Макріали на миноносцѣ экзархъ возвратился въ Батумъ.

2-го февраля къ экзарху явилась депутація ад-жарцевъ.



Отъ имени толпы съдобородныхъ стариковъ въ своеобразныхъ костюмахъ и головныхъ уборахъ говорилъ Тармузъ-бекъ-Химшиевъ.

— Въ этотъ день для грузино-мусульманскаго населенія области впервые послѣ тяжелыхъ дней бѣдствія занялся лучъ счастья—возможность прибѣгнуть къ помощи экзарха,—говорилъ старикъ-мусульманинъ.—Вы, ваше преосвященство, посланы Богомъ, въ спискахъ Котораго числятся всѣ люди, безъ различія религій. Аджарцы, хотя и мусульмане, но ихъ предки—грузины, которые составляютъ вашу паству. Экзархъ будетъ ходатайствовать передъ властями о милосердіи къ виновнымъ и къ самому нашему краю, просить о томъ, чтобы аджарцамъ была дана возможность самимъ выдать виновныхъ властямъ.

Экзархъ на это отвѣтилъ, что ему пріятно видѣть грузинъ, хотя и мусульманской религій, но близкихъ къ его паствѣ. Онъ увѣренъ, что грузинское племя разныхъ вѣроисповѣданій живетъ однимъ духомъ. Какъ въ каждой семьѣ бываютъ добрыя и злыя дѣти, такъ и между аджарцами были смутьяны. Народъ за нихъ не отвѣтственъ. Экзархъ увѣренъ, что „повинную голову мѣчь не сѣчетъ“, и будетъ ходатайствовать передъ властями. Но, вмѣстѣ съ тѣмъ, экзархъ напоминаетъ объ обязанности народа выдать виновныхъ.

Заключительныя слова экзархъ произнесъ аджарцамъ на грузинскомъ языкѣ.

Аджарцы передали черезъ экзарха подарки воинамъ и сняли на фотографіи вмѣстѣ съ экзархомъ.

Пріемъ этотъ имѣетъ громадное политическое значеніе.

Впервые въ исторіи церкви Закавказья мусульмане прибѣгаютъ съ ходатайствомъ къ христіанскому архипастырю.

Слухи объ этомъ пріемѣ пойдутъ по всему мусульманскому Закавказью, Персіи и Турціи, смягчая пропагандируемую проповѣдниками священной войны ненависть къ христіанству.

На третій день экзархъ опять вмѣстѣ съ командующимъ войсками области генераломъ Л., военнымъ губернаторомъ и другими лицами въ автомобиляхъ выѣхалъ въ недавно взятый у турокъ городокъ В.

Отслуживъ тамъ, среди скалъ Чорохскаго ущелья, въ бесѣдкѣ изъ цикламеновъ, примулъ и анемоновъ, одѣвшихъ склоны горъ, молебень и обратившись съ рѣчью къ войскамъ,—при чемъ осетинамъ было сказано нѣсколько словъ на ихъ языкѣ,—экзархъ, генералъ Л. и другіе отправились сначала въ автомобиль, затѣмъ вѣшкомъ на первую линію позицій.

Тамъ, на выступѣ шоссе, артиллерія дала нѣсколько выстрѣловъ въ застѣвшего на противоположныхъ склонахъ врага.

Подъ громъ перваго выстрѣла экзархъ осѣнилъ долину крестомъ, проговоривъ: „Да воскреснетъ Богъ, и да расточатся врази Его“.

Турки молчали.

Пребываніе здѣсь было крайне опасно. Шоссе обстрѣливалось ружейнымъ огнемъ. Офицеры просили не толпиться. Вернувшись въ штабъ-квартиру отряда, экзархъ, послѣ предложеннаго ему обѣда, въ автомобиль вернулся въ Батумъ.

Къ прославленію свят. Іоанна, митрополита тобольскаго. Прославленіе святителя Іоанна, митрополита тобольскаго и сибирскаго, готовится во дню 200-лѣтія его блаженной кончины—въ 10 іюня н. г. Какъ извѣстно, отъ жителей г. Тобольска поступило на Высочайшее Имя о семь прошеніе, а отъ преосвященнаго тобольскаго Варнавы особый докладъ въ Св. Синодъ. Но докладъ того и другого Государю Императору послѣдовало Высочайшее соизволеніе на разсмотрѣніе этого дѣла въ Св. Синодъ. Въ настоящее время Св. Синодъ поручилъ преосвященному Варнавѣ образовывать подъ своимъ предсѣдательствомъ особую комиссію для изслѣдованія случаевъ чудотвореній, совершившихся по молитвенному предъ Богомъ предстательству святителя Іоанна.

Телеграмма уфимскаго епископа Андрея графу П. Н. Игнатьеву. Въ „Уфимскихъ Епар. Вѣд.“ напечатанъ текстъ телеграммы, которую послалъ преосвященный Андрей, епископъ уфимскій, вновь назначенному управляющему министерствомъ нар. просвѣщ. гр. П. Н. Игнатьеву.

„Ваше сіятельство, милостивый государь, графъ Павелъ Николаевичъ! Позвольте принести вамъ восторженное поздравленіе, какъ главѣ нашего министерства народнаго просвѣщенія.

Ваше прекрасное славянофильское имя есть уже цѣлая программа, а поэтому ваше назначеніе—источникъ глубокой радости для всѣхъ русскихъ дѣятелей, любящихъ святую церковь и нашу святую Русь. Да освѣтитъ васъ свѣтъ Христовъ, свѣтъ святой церкви.

Черезъ васъ да возсіяетъ на Руси и да озаритъ онъ и прикамскихъ инородцевъ, въ частности язычниковъ, которымъ за послѣднее время вмѣсто свѣта Христовой истины, давали грубое политиканство. Призываю на васъ Божіе благословеніе, вашъ смиренный богомолецъ Андрей, епископъ уфимскій и мензелинскій“.

Въ отвѣтъ на это получена отъ гр. П. Н. Игнатьева телеграмма:

„Ваше письменное привѣтствіе, владыка, глубоко меня тронуло. Горячо прошу вашихъ молитвъ на новомъ поприщѣ службы дорогой родинѣ“.

Собраніе законоучительскаго братства. 30 января въ залѣ моск. епарх. дома происходило засѣданіе законоучительскаго братства. Предъ началомъ засѣданія въ виду годовщины открытія братства былъ отслуженъ молебень тремъ святителямъ. На собраніи былъ заслушанъ докладъ о. Н. А. Ремизова о книгѣ Жилова: „Катихизисъ въ рукахъ родной поэзіи“. Собраніе признало, что хрестоматія заслуживаетъ вниманія законоучителей, тѣмъ болѣе, что она допущена въ церковныя школы, рекомендована вѣдомствомъ Имп. Маріи и военнымъ вѣдомствомъ.

Пасхальныя яйца для воиновъ. Въ числѣ подарковъ, которые предполагается отправить къ свѣтлому Христову Воскресенію для раздачи воинамъ на позиціяхъ, будутъ фигурировать пасхальныя яйца какъ деревянные, такъ и куринныя, опорожненныя и разукрашенныя снаружи бисеромъ и шелкомъ. Въ настоящее время приступлено къ изготовленію этихъ яицъ. Деревянные заготавливаются кievскими кустарями, что же касается куринныхъ съ украшеніями, то ихъ изго-



товленіе будетъ сосредоточено въ женскихъ монастыряхъ кievской епархіи.

**Курскій архіепископъ и митр. графъ Андрей Шептицкій.** Въ Гос. Думѣ былъ запросъ объ отношеніи архіеп. курскаго Тихона къ плѣнному уніатскому митрополиту А. Шептицкому. Послѣдній искалъ сближенія съ православною церковію, а курскій архіепископъ не принялъ его у себя съ визитомъ и приказалъ его вывести изъ собора предъ херувимскою пѣсню, какъ еретика.

В. М. Скворцовъ такое отношеніе архіепископа Тихона къ галицко-русскому митрополиту, доктору теологіи, правъ и философіи, называетъ и неканоничнымъ и противнымъ словамъ Спасителя: „грядущаго ко Мнѣ не изжену“.

## Изъ общественной жизни.

### Наступленіе нѣмцевъ.

По поводу послѣдняго наступленія нѣмецкихъ корпусовъ въ Восточную Пруссію и нѣкоторыхъ успѣховъ австрійско-германскихъ армій въ прикарпатскомъ краѣ „Русскій Инвалидъ“ дѣлаетъ слѣдующую оцѣнку этого момента:

„Волнуясь при извѣстии объ очищеніи нами Восточной Пруссіи подъ натискомъ германцевъ, вы испытываете тотъ моральный эффектъ, на который и рассчитано такое наступленіе. Въ моральномъ его значеніи и вся его стратегическая важность и задача, ибо здѣсь и участокъ театра второстепенный, и вмѣсто главныхъ силъ здѣсь, очевидно, была лишь паутина, если она столь легко и предупредительно отхлынула изъ раіона Мазурскихъ озеръ къ своимъ границамъ и далѣе къ Нѣману. За Нѣманомъ лежитъ одна изъ желѣзнодорожныхъ артерій, связующихъ передовую нашу театръ и главныя силы наши на Вислѣ со внутренними областями Россіи. Очевидно, наступленіе нѣмцевъ собирается грозить перерывомъ этой магистрали, но это слишкомъ небольшой вредъ сравнительно съ трудомъ и жертвами, которые могутъ потребоваться при наличности у насъ цѣлаго пука такихъ магистралей. Поэтому довольно уже и того, что нервы въ нѣмецкомъ отечествѣ на нѣкоторое время пріятно пощекочетъ извѣстіе о „побѣдоносномъ“ наступленіи германскихъ войскъ, объ очищеніи ими германской земли и даже о вторженіи въ безконечныя пространства Россіи. Потомъ все пойдетъ въ обратномъ порядкѣ, какъ и прошлые разы. Избранное германское наступленіе идетъ по линіи наименьшаго сопротивленія, отчего и сопровождается сначала удачей, пока это не накопитъ упругости въ отодвигаемомъ ими нашемъ заслонѣ. Однако, всякій обходъ непріятель и сопровождается возмущеніемъ внутренняго чувства и вопросомъ о причинахъ безнаказаннаго дозволенія на насъ нажатія. Развѣ Россія, — думается рядовому обывателю, — не столь могуча, чтобы вездѣ и всюду оказаться въ превосходныхъ силахъ сравнительно съ дерзкимъ нѣмцемъ. На это специалистъ совершенно спокойно можетъ отвѣтить, что, конечно, мы могли-бы и здѣсь, въ Восточной Пруссіи, удержать на себѣ у

Мазурскихъ озеръ натискъ германцевъ. Но мы поступаемъ болѣе искусно, держа здѣсь только паутину, затягивая противника въ глубь своего моря земли, въ то время какъ все растетъ и растетъ наша сила за Вислою, долженствующая рано или поздно мощно открыть себѣ прямую и короткую дорогу къ Берлину. Опасаясь послѣдняго, германцы, по слухамъ, и стараются насъ оттянуть въ этотъ отдаленный отъ берлинской дороги уголокъ ихъ государства, и только это же соображеніе заставляетъ сильно занимать насъ въ Галиціи. Неужели неясно, что пруссакамъ въ огромной степени все равно, кому досталась Галиція, и не изъ-за нея ломаютъ они усердно кости своихъ поморанскихъ гренадеръ, вновь самоотверженно чуть-ли не въ сороковой разъ атаковавшихъ 2-го февраля высоты у Козювки и Вышкава и получившихъ въ отвѣтъ на свою настойчивость тотъ же отвѣтъ въ сороковой разъ, который больно отозвался въ германскомъ сердцѣ. Русскіе опять и опять геройски отбили эти повторныя атаки, но задача германцевъ оттянуть наши силы и вниманіе въ дальніе углы Пруссіи и Карпатъ все же, хотя и съ большимъ рискомъ, достигаетъ своихъ явно демонстративныхъ цѣлей. Насъ не могутъ не заботить продвигенія противниковъ и въ Буковинѣ, и въ Восточной Пруссіи, гдѣ въ первой 2-го числа они заняли Надворную и верховья Серета, а во второй, перейдя нашу границу, снова давятъ на Оссовецъ черезъ Граево и на Августовъ, накопивъ тутъ превосходныя силы, вступивъ въ упорный бой и стараясь охватить оба нашихъ фланга. Такой цѣной куплено германцами затишье операцій за Вислою, на берлинскомъ направленіи, гдѣ мы довольствовались только отбитіемъ слабой непріятельской атаки при фольваркѣ Жилинѣ, да перестрѣлкой на остальныхъ позиціяхъ лѣваго берега Вислы. Ихъ остальной заслонъ на правомъ берегу этой рѣки исполняетъ свою работу прикрытія сообщеній германскаго вторженія — продвигеніе впередъ, что обозначилось достиженіемъ имъ фронта Плоцкъ—Раціонжъ. Несмотря на продвигеніе впередъ значительныхъ силъ противника въ Буковинѣ, общее положеніе дѣлъ въ Карпатахъ официальное наше сообщеніе справедливо признаетъ безъ существенныхъ перемѣнъ. На главномъ направленіи, въ самыхъ горныхъ проходахъ въ Венгрію, мы продолжаемъ продвигаться впередъ (это по верхнему Сану уже и по лѣвому его берегу), какъ всегда, съ трофеями. Такіе успѣхи наши, и, главное въ важномъ направленіи, не могутъ въ концѣ-концовъ, не остановить и не попятить назадъ наступленіе противника въ Буковину. Идетъ игра на одной и той же струнѣ: кто кого перетянетъ. Противникъ, продвигаясь въ Буковину, стремится насъ заставить бросить наступленіе въ сердцевины карпатскихъ проходовъ и послать въ Буковину, на второстепенный театръ, все, что можно, изъ галицкихъ войскъ. Мы, давя черезъ горные проходы Карпатъ на сообщеніе такого обхода, стараемся вернуть его на подозрѣленіе разбиваемаго нами центра. Будущее рисуется такъ: безспорно, что наши усилія остановятъ и опрокинутъ назадъ и карпатское, и прусское фланговья выступленія противниковъ. Послѣдніе, однако, вѣрные своей тактикѣ, не остановятся на этомъ, а уже теперь, по слухамъ, готовятся къ



новому наступленію на рѣкѣ Бауръ, для чего намѣтили перевозку туда крупныхъ силъ, отчасти вновь сформированныхъ, отчасти надерганыхъ съ заданнаго фронта. Этими новымъ натискомъ на Бауръ и Раякъ они снова постараются отдалить наступленіе годовы нашихъ операцій на западъ по берлинскому тракту. Конечно, сильный ударъ къ этому направленію и теперь могъ бы опрокинуть все и главныя, и будущія новыя фронтальныя попытки задержать насъ. Этого-то и боятся больше всего немцы, какъ бы говоря: „Опрокидывайте насъ сколько угодно въ Буковинѣ и Пруссіи, но не пытайтесь дальше опрокидывать насъ за Вислу“.

По мѣтнѣ „Русск. Слова“, форсированіе Нѣмана при настоящихъ условіяхъ погоды представляется почти совершенно невыполнимымъ. По телеграммѣ изъ Вильны, рѣки очистились отъ льда. Ледоходъ проходить при большемъ подъемѣ воды, зависящемъ въ значительной степени отъ проливныхъ дождей, которые за послѣдніе дни проходили въ западной Россіи. При такихъ условіяхъ нечего и думать о возможности наведенія понтонныхъ мостовъ, а если гдѣ подобныя мосты и перекинута, они неминуемо должны быть снесены ледоходомъ. На лѣвомъ берегу Нѣмана упорный бой аррьергарднаго характера начался 2-го февраля въ районѣ Августова. Хотя немцы, сосредоточивъ превосходныя силы, пытались охватить наши фланги, тѣмъ не менѣе, этотъ маневръ имъ не удался. Согласно донесенію нашего штаба, наши войска въ районѣ Августова постепенно вытѣснены изъ боя, причемъ оказался въ критическомъ положеніи только одинъ корпусъ, нѣкоторые части котораго были поставлены въ исключительно тяжелое положеніе. Это значитъ, что намъ удалось отбить немцкіе охваты и начать отступленіе, которому немцы не могутъ помѣшать. Само-собою разумѣется, что если къ сѣверу отъ августовскаго района наши войска отведены на линію Нѣмана, то и въ Августовскихъ лѣсахъ мы не могли сохранять своего далеко вывинутаго впередъ положенія и должны были отвести нашъ лѣвый флангъ также на укрѣпленную линію рѣки Нѣмана.

Южнѣ Августова развиваются бои у Осовца. Движеніе немцевъ отъ Граева къ Осовцу началось еще 2-го февраля, такъ что на продвиженіе впередъ въ этомъ направленіи на 20 верстъ немцамъ потребовалось пять дней. Осовецъ имѣетъ для немцевъ большую важность, запирая переправу черезъ Бобръ и единственную желѣзную дорогу, ведущую изъ Восточной Пруссіи въ вѣлостокскій районъ. Одновременно съ боями подъ Осовцомъ начали развиваться и бои на путяхъ, ведущихъ къ Ломжѣ. Вся мѣстность между желѣзной дорогой Вѣлостокъ—Граево и рѣкой Писсой (правый притокъ Нарва, начинающійся въ Мавурскихъ озерахъ и впадающій ниже Ломжи) представляетъ почти одно сплошное болото, тинушееся далеко въ Пруссію и теперь, въ оттепель, совершенно непроходимое. Судя по трехверстной картѣ, черезъ этотъ поясъ болотъ ведутъ только двѣ дороги. Очевидно, немцы подвигались именно по этимъ путямъ. Демонстративныя бои, которые немцы вели въ направленіи къ Плонску, между Вислой и Вкрой, какъ-будто затихаютъ. Наступленіе немцевъ на правомъ берегу

Вислы, начавшееся еще 25-го января и продолжавшееся уже двѣ недѣли, до сихъ поръ еще не прекратилось окончательно, что заставляетъ насъ предполагать, отъ сложности и рискованности затѣянныхъ ими маневровъ.

Въ лѣвобережной Польшѣ установившееся тамъ затѣйное поворженіе продолжается, такъ что немцы отназились даже отъ своего любимейшаго приема фальшивыхъ демонстрацій и кровавыхъ фронтальныхъ атакъ. Въ Галиціи, на фронтѣ рѣки Дунайца, видѣть оживленную перестрѣлку. Лишь парадна австрійцы пытаются здѣсь напомнить о своемъ существованіи атаками нашихъ позицій на лѣвомъ берегу рѣки, причемъ всѣ попытки здѣсь отбиваются нами съ большимъ урономъ для непріятеля. Очевидно, австрійцы пытаются демонстративными атаками на нашъ фронтъ въ Западной Галиціи помѣшать наступленію нашихъ войскъ въ Венгрію, въ югу отъ дунайскихъ переходовъ. Хотя и медленно, наши войска все же продвигаются здѣсь впередъ. Такъ, послѣднія австрійскія атаки 5-го февраля мы отбили уже въ окрестностяхъ Стронца, лежащаго на рѣкѣ Ондавъ, въ 14-ти верстахъ южнѣ Свидинки. Съ дѣлью сдержать насъ 5-го февраля австрійцы производили атаки въ районѣ Ясіолки, лежащей въ 20-ти верстахъ южнѣ Горлицы, почти у самаго перевала черезъ Карпаты. Эти атаки были отбиты съ немалымъ урономъ для австрійцевъ. Въ районѣ другого карпатскаго перевала, самаго важнаго послѣ Дунайскаго—Луковскаго, наши войска успѣшно закрѣпляютъ за нами сѣверный склонъ Карпатъ, какъ о томъ свидѣтельствуетъ взятіе высотъ у Воля-Миховой, упорно защищавшихся австрійцами. Въ районѣ Ужовскаго перевала боевыя дѣйствія затихли. Медленность нашего наступленія на западной половинѣ карпатскаго фронта всецѣло зависитъ отъ тяжелыхъ условій погоды въ горахъ, гдѣ дороги занесены снѣгомъ толщиной въ нѣсколько аршинъ. Морозы здѣсь смѣняются оттепелью и туманами.

Восточнѣ арміи генерала Боровича сражается германская армія, неудачно пытавшаяся выйти на равнину по направленію къ Стрыю. Наши войска, остановивъ къ 1-му февраля немцкіе наступленіе на широкомъ фронтѣ въ 70 верстъ, отъ верховьевъ Стрыи до ущелья рѣки Ломинцы, сами перешли здѣсь въ наступленіе. 4-го февраля мы провели рядъ успешныхъ контръ-атакъ въ районѣ Вышкова, гдѣ также и 5-го февраля бой продолжался, хотя и упорный, но съ успѣхомъ для насъ. По оффиціальнымъ даннымъ, за два дня нами взято въ плѣнъ болѣе двухъ тысячъ человекъ, и захвачено 6 пулеметовъ. Въ верхней долиніи Стрыи мы продолжаемъ тѣснить лѣвое германское крыло, какъ о томъ свидѣтельствуетъ взятіе люнета въ районѣ Завады.

На крайнемъ лѣвомъ флангѣ нашего стратегическаго расположенія наши войска, отразившія въ началѣ февраля, судя по свѣдѣніямъ изъ Бухареста, австрійскія атаки у Сторожанца, на рѣкѣ Сереть, къ 4-му февраля отошли на лѣвый берегъ Прута. Изъ сообщенія нашего генеральнаго штаба оказывается, что до сихъ поръ въ Буковинѣ дѣйствовалъ лишь небольшой отрядъ нашихъ войскъ, численность котораго не достигала и 12-ти тысячъ человекъ. Между тѣмъ, этотъ отрядъ зимой въ глубокихъ снѣгахъ про-



шелъ всю Буковину чуть-ли не въ восемь дней, сдѣлавъ отъ Черновицъ до Дорна-Ватры болѣе 120 верстъ и сбивъ австрійцевъ съ переваловъ, ведущихъ въ Трансильванію. Вполнѣ понятно, что когда австрійцы сосредоточили въ Буковинѣ цѣлую армію (однихъ только саксонцевъ въ Мармарошъ-Ситетъ прибыло 30 тысячъ человекъ), горсть нашихъ героевъ должна была уйти обратно. Такимъ образомъ, смѣлый зимній походъ въ Буковину съ самаго начала имѣлъ цѣлю лишь производство диверсій, такъ какъ съ какимъ-нибудь десяткомъ тысячъ человекъ невысказанно было удерживать болѣе чѣмъ стоверстный фронтъ въ горахъ. Эта демонстрація, несмотря на то, что намъ пришлось отходить подъ давленіемъ громадныхъ австрійскихъ силъ, обошлась намъ сравнительно недорого, такъ какъ нашъ отрядъ потерялъ всего 1,014 человекъ болѣе чѣмъ за мѣсяцъ трудной борьбы. Въ настоящее время со стороны Буковины нашъ крайній лѣвый флангъ надежно обезпеченъ разлитіемъ Прута. Въ конечномъ итогѣ слѣдуетъ признать, что наше положеніе въ Карпатахъ за послѣднія три недѣли значительно улучшилось, и всѣ угрозы австро-германцевъ прорвать нашъ центръ и обойти лѣвый флангъ потеряли значеніе.

### Въ чемъ сила нѣмцевъ?

Я имѣлъ случай долго бесѣдовать съ однимъ изъ защитниковъ Льежа, въ Бельгіи.

— Какъ нѣмцы одолѣли васъ?—спросилъ я его.

— Вы лучше спросите, какъ мы могли цѣлыя недѣли держаться противъ нихъ!—спокойно отвѣтилъ русскій доброволецъ бельгійской арміи, бывший льежскій студентъ. Насъ всѣхъ защитниковъ Льежа было 30 тысячъ, а нѣмецкія только передовыя силы навалились на насъ массою въ сто тысячъ! Поймите: одинъ только авангардъ нѣмцевъ былъ въ сто тысячъ. Каждая же масса шла сзади?! И что могли подѣлать наши 30 тысячъ?... Вы слышали или читали, что саранча, переползая желѣзнодорожную линію, случается, останавливаетъ цѣлые поѣзда. Поѣздъ ѣдетъ, давитъ саранчу, а она все ползетъ и ползетъ. Колеса вагоновъ облипаютъ, наконецъ, такъ слѣзью раздавленной саранчи, что начинаютъ скользить по рельсамъ и перестаютъ крутиться. Поѣздъ останавливается.

— Нѣмцы и пользуются этимъ приѣмомъ натиска саранчи,—пояснилъ студентъ-льежецъ. Они, когда имъ доварѣзу куда нужно, прутъ такими массами, что утомляютъ, притупляютъ и ружья, и пулеметы, и даже артиллерію. Мы, напримѣръ, отступивъ уже отъ Льежа, задерживали нѣмцевъ на одной переправѣ. Защищали мостъ. Нѣмцы, подойдя, цоперли на мостъ такими густыми и частыми рядами, что мы не успѣвали ихъ косить: валятся одни,—бѣгутъ другіе. Падаютъ эти,—за ними третьи. Ложатся сотнями третьи,—за ними новые и новые... И все ближе, и ближе. Мы бьемъ ихъ, пьяные азартомъ истребленія; они прутъ, пьяные азартомъ затопить собою мостъ и насъ. И они затопили. Саранча захлестнула мостъ и наши окопы за мостомъ. Чего это имъ стоило,—другой вопросъ: вся дорога къ мосту и самый мостъ были не усеяны, а завалены нѣмецкими трупами, но германская саранча

черезъ мостъ переползла и полилась потоками далѣе по Бельгіи.

Такъ же слѣною и тупо-упорною саранчою хлынули нѣмцы и на нашъ крайній правый флангъ. Это, если хотите, никакъ не движеніе войска, а именно напоръ пѣшей саранчи. Повторяется, только въ большихъ размѣрахъ, буквально сарыкамышская исторія. Весь расчетъ на ошеломляюще впечатлѣнное неожиданнаго и быстрого съ подавляющими силами натиска. Наши летчики, обслѣдуя силы прущихъ нѣмцевъ, съ удивленіемъ убѣждались, что нѣмецкая полумилліонная саранча претъ налегкѣ.

— На десятки верстъ сзади нѣтъ обозовъ.

— Нѣтъ близко массы излюбленной нѣмцами артиллеріи.

— Нѣтъ даже стройныхъ колоннъ. Нѣмцы, какъ песокъ изъ бочки, рассыпались по всей линіи. И сплошными густыми рядами, гдѣ нерѣдко перемежались и конные, и пѣхота, они прутъ и прутъ.

— Насѣдаютъ, не даютъ передохнуть,—жалуются наши солдаты.—Такъ на шею и висятъ.

— Торопятся, боятся упустить свою минуту,—объясняютъ толковые ребята.—Бѣжитъ сзади налегкѣ. Безъ ранцевъ, многіе безъ шинелей. Какъ на пожаръ. Валишь и валишь-валомъ. И опять пьяные. Навалились чуть не по сотнѣ на одного и думаютъ такъ, числомъ, задавить.

— У насъ тушатъ такъ пожары, пояснилъ солдатъ-сибирякъ:—нарубятъ большихъ вѣтокъ, намочатъ ихъ и хлещутъ по огню, пока не погаснетъ. Хочетъ и „онъ“ загасить насъ.

— Обожжется, самъ сгоритъ,—зло ворчатъ уставые солдаты.

А устали, дѣйствительно, сильно. Словно неожиданно завалился домъ съ крышею и съ потолками, и людямъ приходится день за днемъ, недѣли и больше поддерживать на своихъ рукахъ, плечахъ и головахъ страшный грузъ, чтобы не дать упасть ему на полъ и не разбить все, что есть въ комнатахъ. И люди держали. Держать. Выдержали.

Какъ нѣмцы ни старались использовать удобную минуту,—напали вначалѣ ночью, въ снѣжную метель, наряженные въ бѣлые халаты. Какъ ни ломались тяжелой лавиною сзади отходившихъ нашихъ слабыхъ здѣсь силъ, такъ что обходили даже нашъ тотъ или другой застрявшій въ дорогѣ обозъ,—проскочить до нужной имъ цѣли имъ не удалось. Прорвавшемуся нѣмецкому ливню наши поставили таки плотину. И теперь нѣмцамъ придется рѣшать вопросъ, какъ имъ не идти впередъ, далѣе, а какъ благополучно вернуться: сюда шли налегкѣ,—будетъ-ли также легко уйти отсюда? Наскомъ налегкѣ былъ продѣланъ у насъ на Кавказѣ, Энверъ-пашою и кончился Сарыкамышемъ. Прусскіе Энверы захотѣли свой планъ продѣлать сами у себя на границахъ,—врядъ-ли они будутъ счастливые своего ученика. По крайней мѣрѣ, даже наши нижніе чины, отходившіе теперь отъ Лька и вообще отступавшіе южнѣе основной гущи нѣмецкаго прорыва, уходили со спокойною увѣренностью:

— Скоро придемъ сюда назадъ.



— Посмотримъ, что дома, какъ тамъ,—шутили они, отходя въ день по пятнадцати, много двадцати верстъ.

— Поразмяться надо: засидѣлись тутъ на одномъ мѣстѣ. Самъ-то нѣмецъ огородился здѣсь колючею проволокою,—не ухватишь его; а теперь, когда онъ самъ выльзъ изъ-за проволоки, выволочку получить.

И не только строевые,—мнѣ приходилось говорить, такъ-сказать, съ обозными чинами отошедшихъ изъ Пруссии частей; всѣ они въ одинъ голосъ говорили:

— Да, врагъ упорный, врагъ мужества несомнѣннаго, врагъ силы большой, непріятель, требующій напряженной борьбы, и котораго легко не сломишь, который, можетъ-быть, и не разъ еще насъ сильно толкнетъ плечомъ, но насъ-то ему никакъ и ни за что подъ себя не подмять. Пробовать можетъ, и будетъ пробовать еще по-разному, но мы-то и его, и себя уже испробовали: и изъ нѣмецкихъ пробъ серьезно-путнаго для нихъ не выйдетъ ничего. („Р. С.“).

Г. Петровъ.

### Въ церкви.

— Хотите пойти ко всенощной?

Я удивленно взглянулъ на командира батареи, стоявшаго со мной у наблюдательнаго аппарата. Въ блиндажъ было темно и сыро. Два глаза сложной цейссовской трубы высывались на длинныхъ вороненыхъ шейхъ наружу и отражали въ блиндажъ море снѣга, въ которомъ плавали островки—форты Пржемышля.

— Конечно, хочу.

Мы спустились съ холма и довольно долго шли проложенной въ глубокомъ снѣгу тропой, мимо пушекъ и пѣхотныхъ окоповъ. Между катившимся въ морозную мглу солнцемъ и высоко стоявшей блѣдной, но полной луной равнина переливала опаловые блики, и лѣсъ, къ которому мы направлялись, словно отдыхалъ подъ бѣлыми шапками отъ канонады, еще недавно сотрясавшей его.

Бревенчатый сарай притулился къ небольшой полянѣ, и въ щель непритворенныхъ его воротъ видѣлся слабый желтоватый свѣтъ.

— Вотъ и церковь,—сказалъ полковникъ. Бывшая конюшня,—на Рождествѣ еще здѣсь стояли лошади.

Съ понятнымъ любопытствомъ пріотворилъ и скрипучую половинку воротъ, вошелъ въ церковь, и немедленно глубокое волненіе овладѣло мною.

Ряды едва выдѣлявшихся изъ сумрака солдатъ стояли тихо и въ строевомъ порядкѣ. Тесовая переборка, служившая иконостасомъ, была обита синимъ коленкоромъ, далеко нехватавшимъ до-полу, и на ней висѣли на гвоздикахъ бумажные образа въ рамкахъ изъ розовой матеріи. Такая же розовая завѣса на проволоку отдѣляла алтарь, откуда доносились неторопливые и мягкіе возгласы невиднаго пока священника. Къ дощечкамъ, прибитымъ подъ образами, солдаты прилѣпляли тоненькія свѣчи, которыя оги и свѣтили намъ.

Но вотъ розовая завѣса съ легкимъ звяканьемъ скользнула по проволоку, отворились тесовыя царскія врата, и передъ походнымъ престоломъ, заслоня его

убогость, сидѣлся священникъ, маленькій и тихій въ движеніяхъ.

— На рѣкахъ вавилонскихъ, тамо съдохомъ и плакахомъ...—пѣлъ онъ пріятнымъ, слегка тронутымъ теноромъ, и три солдата изъ дѣлчковъ или пѣвчихъ вторили ему съ нашей стороны, отъ табуретки, служившей имъ аналоемъ.

Паръ густыми клубами щель изорта священника, и сквозь него мерцали три свѣчи въ мѣдныхъ шандалахъ, стоявшихъ на престолахъ. Большая летучая мышь безшумно металась по церкви, солдаты истоиво крестились на коленкоровой иконостасъ, и по щекамъ офицера, стоявшаго со мной рядомъ, сватывались слезы, которыхъ онъ не стыдился и не отиралъ. („Р. С.“).

Отвѣтственный редакторъ *В. Елеонскій.*

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ.

ТРЕБУЙТЕ ВО ВСѢХЪ КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ изданія состоящаго подъ **ВЫСОЧАЙШИМЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА** покровительствомъ **СКОБЕЛЕВСКАГО Комитета**, для выдачи пособій потерявшимъ на войнѣ способность къ труду воинамъ.

Петроградъ. Мытнинская ул., д. № 27.

## „Вторая отечественная война, по рассказамъ ея Героевъ“.

Новое роскошное изданіе, популярно и правдиво излагающее событія текущей великой освободительной борьбы противъ германизма, вышедшей на долю исторической защитницъ и собирательницъ славянъ, нашей великой родины—Россіи.

Крайне интересный, захватывающій по своему содержанию текстъ изданія составляется по подлиннымъ рассказамъ участниковъ войны извѣстными русскими литераторами, рисунки же исполняются лучшими петроградскими художниками и иллюстраторами по имѣющимся въ распоряженіи Комитета фотографіямъ, наброскамъ и другимъ безспорнымъ документамъ съ театра военныхъ дѣйствій.

Трудъ этотъ выходитъ отдѣльными выпусками. Цѣна выпуска—25 коп., на жел.-дор. станц.—30 коп.

**Памяти М. Д. Скобелева.** Популярный очеркъ жизни и дѣятельности Бѣлаго Генерала. Сост. С. Л. М. Иллюстраціи исполнены съ извѣстѣйшихъ историческихъ картинъ на отдѣльныхъ листкахъ велевевоу бумаги. Съ портретомъ и видомъ памятника М. Д. Скобелева въ Москвѣ. Ц. 35 к.

**Назачья пѣсня.** Слова Агнiewiczа. Музыка Ю. Р. Кельберга. Ц. 40 к.

**„Священный Стягъ“.** Сборникъ новыхъ стихотвореній на сюжеты текущихъ военныхъ событій, Дмитрія Цензора. Ц. 50 к.



**Сказаніе про Люта Ворога „Аспида-Людоѣда.“**  
 Посвящается ратнымъ людямъ земли Россійской, ополчившимся отъ мала до велика за Святую Русь. Цѣна въ плотной цвѣтной обложкѣ—10 к., безъ обложки—3 к.

**Пѣсни и куплеты про войну 1914 г.** Ареиковъ-Оуринъ. Ц. 25 к.

**Значеніе семьи и школы въ вопросѣ подготовки вооруженной силы государства.** Штабсъ-капитана Кардашенко. Цѣна 40 к.

Роскошно-изданныя портреты, размеромъ 18 на 24 см., наклеенныя на наспарту:

1) Его Императорское Величество Государь Императоръ въ дѣйствующей арміи.

2) Е. И. В. Государь Императоръ и Е. И. В. Верховный Главнокомандующій Великій Князь Николай Николаевичъ.

3) Е. И. В. Государь Императоръ принимает докладъ отъ Е. И. В. Верховнаго Главнокомандующаго въ дѣйствующей арміи о ходѣ военныхъ событій.

Исключительное право репродукціи этихъ портретовъ принадлежит Скобелевскому Комитету. Цѣна каждой картины—75 к.

Тѣ-же три снимка въ видѣ открытыхъ писемъ по 10 к. шт.

**Правила почтовыхъ сношеній частныхъ лицъ съ чинами дѣйствующей арміи ранеными и больными войнами.** Съ приложеніемъ примѣрныхъ адресовъ и памятныхъ листковъ. Ц. 10 к.

Вышла въ свѣтъ новая книжка:

## „СОЛДАТСКІЯ ПѢСНИ“ В. М. ПУРИШКЕВИЧА.

(II-я серія).

Цѣна 50 копѣекъ.

Весь сборъ съ этого изданія (какъ и отъ I-й серіи) пойдетъ на покупку табану героямъ нижнимъ чинамъ передовыхъ позицій нашей арміи.

**Объ книжкахъ—I и II-я серія продаются во всѣхъ большихъ книжныхъ магазинахъ Петрограда и въ складѣ изданія тамъ же, Суворовскій пр., д. № 47, кв. 39.**

Требованія адресовать на имя Владиміра Митрофановича Пуришкевича.

### ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

Михаиль Борисовичъ

## ТУМАРИНСОНЪ

перѣхалъ съ Б. Покровки изъ дома Разживина на Б. Покровку уг. Звѣздинки д. № 1 Войлошикова. Духовнымъ лицамъ и ихъ семействамъ на льготныхъ условіяхъ.

Лѣчитъ, пломбируетъ и удаляетъ зубы и корни, а также вставляетъ искусственные зубы.

Пріемъ съ 9 ч. утра до 7 ч. вечера. Телефонъ 16—80.

**Надзирательницы** свободно мѣсто въ Филаретовскомъ Романовскомъ Домѣ Милосердія. Вознагражденіе отъ 15 до 25 руб. въ мѣсяцъ, при готовой квартирѣ и столѣ.

**Желательно** знающую церковное пѣніе и умѣющую управлять дѣтскимъ хоромъ.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ.

Нижній Базаръ, уголь Зеленскаго съѣзда и Рождественской улицы.

**ПРОДАЖА** церковныхъ свѣчъ чисто-пчелинаго воска, деревяннаго масла, натурального чисто-винограднаго вина для богослуженія, дадена разн. сорт.

**ПАРЧИ**, бархату, плащаницъ, воздуховъ, готовыхъ облаченій, шелковыхъ матерій отъ московскихъ фабрикантовъ.

**ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ:** хоругвей, паникадилъ, подсвѣчниковъ, евангелій, напольныхъ и священническихъ крестовъ, дарохранительницъ, сосудовъ, запрестольныхъ иконъ и проч. отъ московскихъ фабрикантовъ.

**ИКОНЪ и КІОТОВЪ** отъ московской фирмы Крестьянинова.

**ОТДѢЛЕНІЯ ПО ТОРГОВЛѢ ПАРЧЕВЫМИ ТОВАРАМИ** и церковной утварью находятся при свѣчныхъ лавкахъ въ г. Семеновѣ, зашт. гор. Починкахъ, с.с. Павловѣ, Лысковѣ, Выкѣ, Череватовѣ и Василевой Слободѣ; отдѣленія по торговлѣ иконами и кіотами — въ Лысковѣ, Вутурлинѣ, Василевой Слободѣ и Череватовѣ.

**Цѣны фабричныя, безъ запроса.**

**Примѣчаніе.** Съ Октября 1909 года епархіальный магазинъ перешелъ на торговлю парчевыми товарами и церковной утварью **ПО ОТКРЫТЫМЪ СЧЕТАМЪ.**